
Σ  ' αυτόν λοιπόν τον καιρό του ψέµατος 
και της φθοράς, της προπαγάνδας και 
της προδοσίας, το να προσθέσει κα-

νείς λίγες ακόµη σκέψεις, λίγες ακόµη σκόρ-
πιες σκέψεις ενός κοινού ανθρώπου έχει νό-
ηµα; Ή θα χαθούν και αυτές µέσα στον ωκεα-
νό της πληροφορίας που ταυτόχρονα είναι το 
έλος της γνώσης; Νοµίζω λοιπόν ότι η δικαι-
ολογία βρίσκεται στην εικόνα των πεσµένων 
φύλλων των δέντρων: άπειρα σε αριθµό και 
πολύ ασήµαντα το καθένα ως µονάδα, όµως 
συνθέτουν το καρποφόρο χώµα που θα θρέ-
ψει νέα δέντρα και καρπούς. Ευελπιστώντας 
και οι δικές µου σκόρπιες σκέψεις να είναι σαν 
τα σκόρπια φύλλα των δέντρων, προχωράµε...

Πριν από λίγες ηµέρες, έπειτα από παραί-
νεση του καρδιακού φίλου και συναρθρογρά-
φου ∆ηµ. ∆. Τριανταφυλλόπουλου (στις φιλό-
ξενες σελίδες της «κυριακάτικης δηµοκρατί-
ας») παρακολούθησα, σε µία παρουσίαση και 
συζήτηση που οργανώθηκε από την Ακαδηµία 
Θεολογικών Σπουδών Βόλου, τον ενδιαφέρο-
ντα προβληµατισµό γύρω από την πορεία και 
τη θέση της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησί-
ας εν όψει του διεξαγόµενου πολέµου µετα-
ξύ οµόδοξων εν πολλοίς και σχεδόν αδελφι-
κών εθνικά κρατών. Τα συµπεράσµατα ήταν 
-νοµίζω- στενόχωρα εν γένει, γιατί θεωρήθηκε 
ότι η Ρωσική Εκκλησία είναι κυρίως ταυτισµέ-
νη µε το κράτος, δεν έχει κάνει παρέµβαση και 
δεν έχει πάρει θέση κατά του πολέµου και για-
τί ακόµη θεωρείται ότι η θεολογία στη σηµερι-
νή Ρωσία πάσχει και δεν έχει σοβαρούς εργά-
τες που να εµπλουτίζουν τον λόγο και τις θέ-
σεις της. Βέβαια, στο τελευταίο δεν µπορώ πα-
ρά να πω εν τάχει: Τι αξία έχουν οι θεολογίες, 
όταν ακόµη υπάρχουν οι άγιοι στον εκκλησια-
στικό µας χώρο; Και πρόσφατοι άγιοι, άλλοι εκ-
πληκτικά µορφωµένοι, όπως ο ιατρός Αγ. Λου-
κάς, αρχιεπ. Συµφερουπόλεως και Κριµαίας, 
ο Αγ. Σιλουανός ο Αγιορείτης ή οι πρόσφατοι 
δικοί µας.

Ολα αυτά µου δηµιούργησαν κάποια 
ερωτήµατα και αναζητήσεις, σκεπτόµενος σε 
µεγάλο βαθµό και τα καθ' ηµάς, αλλά ίσως 
και άλλων γειτονικών λαών µας τα πεπραγµέ-
να: Αλήθεια, πότε και πόσο οι Ορθόδοξες Εκ-
κλησίες κατόρθωσαν να λειτουργούν µακριά 
από εθνοκεντρισµούς και να πραγµατώνουν 
το «µία, αγία και καθολική εκκλησία»; Πότε 
και πόσο στάθηκαν συµπαραστάτες του λα-
ού τους και όχι αρωγοί των διάφορων κρα-
τικών µορφωµάτων µε τα οποία συµβίωναν; 
Και για να µιλήσω λίγο παραπάνω για τη δική 
µας, την Ελλαδική Εκκλησία, πόσο έχει στα-
θεί στο πλευρό του ελληνικού λαού στους δύ-
σκολους καιρούς που ζούµε; Πόσο έχει στη-
ρίξει την αγωνία και τις δυσκολίες του, πόσο 
τον έχει βοηθήσει να πορευτεί µέσα στις κα-
ταιγίδες και τις θύελλες της φτωχοποίησης 
και της ενοχοποίησής του (περί των Μνηµο-
νίων και της δήθεν τεµπελιάς των Ελλήνων και 
του σπάταλου τρόπου ζωής των); Πόσο τον βο-
ήθησε να κρατηθεί στον δρόµο του Γολγοθά, 
όταν αποδεχόταν ακόµη και τη σιωπή των κα-
µπανών στις ιερότερες µέρες του χρόνου; Ή 
τι εργαλεία θεολογικά τού προσέφερε για να 
µπορέσει να αντιµετωπίσει την ιερότητα του 
σώµατός του µπροστά στις συνεχείς προσβο-

λές και αµφισβητήσεις, στο όνοµα πολιτικών 
και µεθόδων εν όψει δήθεν µεγάλης ανάγκης, 
κινδύνου και προστασίας υπέρτερων αγαθών, 
όπως η λεγόµενη δηµόσια υγεία;

Αλήθεια, µείζον αγαθό για τον άνθρωπο εί-
ναι η υγεία ή ακόµη και αυτή η ζωή; ∆εν είναι η 
ελευθερία και η αξιοπρέπεια τα ανώτερα όλων 
των αγαθών; Και τότε γιατί τιµούµε τους µάρ-
τυρες που έδωσαν όχι την υγεία αλλά την ίδια 
τη ζωή τους για να καρποφορήσει ο Λόγος του 
Κυρίου ή για να µείνουν ελεύθεροι άνθρωποι 
και λαοί ή για να ξανακερδίσουν την ελευθε-
ρία τους κατακτηµένοι και δούλοι;

Γιατί αγωνίσθηκαν και πότισαν µε το αίµα 
τους Ελληνες το Επος της Αλβανίας, την Επα-
νάσταση του 1821, τους αγώνες της Εθνικής 
Αντίστασης, τους αγώνες για δηµοκρατία κό-
ντρα σε δικτατορίες και ψευδοδηµοκρατικές 
περιόδους και εκφάνσεις του σύγχρονου ιστο-
ρικού βίου µας; Και επειδή έναυσµα σε τούτες 
τις σκόρπιες σκέψεις είναι ο ρωσικός κόσµος, 
ποιος µπορεί να ξεχάσει τον Μεγάλο Πατριω-
τικό Πόλεµο της τότε Σοβιετικής Ενωσης που 
έδωσε το µεγάλο κτύπηµα στις δυνάµεις του 
ναζισµού και του σκότους που σκέπαζε την Ευ-
ρώπη µόλις τρεις γενιές πίσω;

Πέρα όµως από τα ερωτήµατα για τη δική 
µας Εκκλησία: Είναι αυτή η πρώτη φορά που 
βλέπουµε πόλεµο µεταξύ οµόδοξων και µάλι-
στα ορθόδοξων λαών;

Γιατί για χριστιανικούς λαούς που πολε-
µούν µεταξύ τους και για χριστιανικούς λα-
ούς που αιµατοκυλούν σύµπασα την πλάση 
περιττό να µιλήσουµε. Οι δύο Παγκόσµιοι Πό-
λεµοι του 20ού αι. ανάµεσα σε χριστιανούς 
έγιναν, τον 19ο αι. οι Ναπολεόντειοι Πόλεµοι 
ανάµεσα σε χριστιανούς έγιναν, ο Εκατοντα-
ετής Πόλεµος το ίδιο, αλλά, ακόµη παλαιότε-
ρα, οι κατά του µουσουλµανισµού εκστρατεί-
ες, του λεγόµενου χριστιανικού κόσµου, στην 
καταστροφή του χριστιανικότερου πολιτισµού 
του Μεσαίωνα οδήγησαν (το 1204 την πρώ-
τη Αλωση της Πόλης µας τη χάρισαν οι Σταυ-
ροφόροι). Αλλά και µεταξύ ορθόδοξων λα-
ών δεν είχαµε τους αιµατηρούς πολέµους µε-
ταξύ Ελλήνων, Βουλγάρων, Σέρβων, Ρουµά-
νων (Β΄ Βαλκανικός Πόλεµος); Ή ακόµη ίσως 
χειρότερα, πιο επώδυνη και βασανιστική δεν 
ήταν η βουλγαρική κατοχή στις περιοχές της 
Μακεδονίας και της Θράκης κατά τον Β΄ Πα-
γκόσµιο Πόλεµο;

Ουδέν λοιπόν καινόν υπό τον ήλιον! Φυ-
σικά, ο πόλεµος είναι άσχηµο πράγµα, φρι-
κτό, τροµακτικό, απευκταίο. Χειρότερο όµως 
και από τον πόλεµο είναι να είσαι σκλάβος, να 
ζεις χωρίς ελευθερία και αξιοπρέπεια, χωρίς 
δικαιώµατα και προοπτικές που να δίνουν νό-
ηµα και ελπίδα στη ζήση σου. Γι' αυτό και ενώ 
είναι τόσο φρικτός, γίνεται ο χώρος του ηρωι-
σµού, γίνεται ο τόπος των µεγαλειωδών θυσι-
ών και ακόµη και όταν καθολικά και ειλικρινά 
ευχόµαστε για την ειρήνη, ταυτόχρονα, εάν εί-
µαστε σώφρονες, δεν ξεχνούµε το «πόλεµος 
πατήρ πάντων». Αυτός που µας απασχολεί 
τους τελευταίους δυόµιση µήνες ως άλλο ένα 
θέαµα, αφενός, και ως πηγή τροµοκράτησης, 
αφετέρου, µοιάζει όντως να έχει ιδιαίτερα χα-
ρακτηριστικά. Και ως εκ τούτου γίνεται ακόµη 
πιο δύσκολο να αντιληφθούµε τα διακυβεύµα-

τα, αλλά και να κάνουµε κάποιες προβλέψεις 
για το µέλλον. Κάποια όµως πράγµατα έχουν 
ήδη διαφανεί και για κάποια άλλα µπορούµε 
να βγάλουµε συµπεράσµατα.

Πρόκειται για µεγάλη σύγκρουση, γιατί τα 
µέρη που στην ουσία πολεµούν είναι τα δύο 
κοµµάτια του ευρωπαϊκού πολιτισµού. Αφε-
νός, το δυτικό προτεσταντικό και ρωµαιοκα-
θολικό, ηθικιστικό και αποχριστιανισµένο τµή-
µα των λεγόµενων προηγµένων χωρών του 
κόσµου. Αυτή είναι η ∆ύση. Και, αφετέρου, το 
ανατολικό ορθόδοξο και εν πολλοίς σλαβικό 
τµήµα, µονίµως ανερχόµενο και µονίµως εν-
στερνιζόµενο τις δυτικές αξίες, αλλά πάντα 
ακολουθώντας έναν έτερο δρόµο και µία άλ-
λη ψυχοσύνθεση. Μίσος και αγάπη, επιθυµία 
και απέχθεια συνδέουν και χωρίζουν τα δύο 
αυτά τµήµατα του ίδιου (κατά βάθος) πολιτι-
σµού, του ευρωπαϊκού. Γιατί την Ευρώπη την 
έχουν εξίσου κτίσει ο Σαίξπηρ και ο Πούσκιν, 
ο Σταντάλ και ο Τολστόι, ο Πικάσο και ο Μάλε-
βιτς, η Γαλλική Επανάσταση και η Οκτωβριανή 
Επανάσταση και όλοι οι ...ισµοί.

Τώρα, και επειδή κατά την άποψή µου το 
δυτικό κοµµάτι εν όψει της επικείµενης και 
προϊούσας παρακµής του, αφού στράγγισε 
κάθε γωνιά του πλανήτη µε την αποικιοκρα-
τία, αφού στέγνωσε κάθε πόρο µε τον κατα-
ναλωτισµό, αφού δηµιούργησε το τερατώδες 
καπιταλιστικό-κοµµουνιστικό µόρφωµα της Κί-
νας, λυσσωδώς, αγωνίζεται κόντρα στο έτερο 
κοµµάτι, αυτό του ανατολικού ευρωπαϊκού κό-
σµου, του τόσο οικείου αλλά και τόσο ξένου, 
για λόγους που δύσκολα µπορούν σε λίγες 
γραµµές να αναφερθούν, λόγους όµως που 
έχουν να κάνουν µε το τεράστιο βάθος που 
κουβαλάει η ανθρώπινη ψυχή και µαζί οι πολι-
τισµοί που χτίζονται πάνω της. Και το άλλο κοµ-
µάτι, το ανατολικό, φυσικά µακριά κείµενο από 
το να είναι πολύ καλύτερο ηθικά και ουσιαστι-
κά, όµως ευρισκόµενο σε αγωνιώδη θέση για 
την προάσπιση κατά βάθος µιας ιδιοπροσωπί-
ας του, το ίδιο λυσσωδώς αµύνεται επιτιθέµε-
νο, όπως θα έκανε καθένας που θα βρισκόταν 
στριµωγµένος στη γωνία, ακόµη και εάν αυτή 
είναι µία πλανητική γωνία.

∆εν µπορώ να φαντασθώ την εξέλιξη αυ-
τής της διαπάλης. ∆εν µπορώ να ξέρω τι θα εί-
ναι για το καλό του κόσµου. Ή, µάλλον, αυτό 
το τελευταίο νοµίζω ότι µπορώ να το προτείνω.

Πιστεύω ότι για τον λεγόµενο ευρωπαϊκού 
πολιτισµό πρέπει να παύσει αυτή η φρικώδης 
πάλη ανάµεσα σε ∆ύση και Ανατολή. Πρέπει 
αντί της πάλης να βρεθεί ο δρόµος για τη συ-
ζυγία των δύο κόσµων. Τότε θα ανθήσουν και 
οι δύο, αλλά και το νέο που θα δηµιουργηθεί 
από αυτή τη ζεύξη, κατά το πρότυπο και κα-
τά την ουσία του µυστηρίου του γάµου, όπως 
αυτός γίνεται αντιληπτός στην ορθόδοξη χρι-
στιανική θεολογία. Και τότε θα µπορούµε και 
εµείς και τα εκ δυσµών και εξ ανατολών αδέρ-
φια µας της Ευρώπης να δώσουµε ένα καλό 
µέλλον για τον κόσµο συνολικά. 

∆ικηγόρος. Επιµ/θείς στο ΕΚΠΑ στη Βιώσιµη 
Ανάπτυξη και το Περιβάλλον Imperial College Clean 
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ΣΕΛΙΔΕΣ πολιτισμού Επιμέλεια:
Νίκος Παπουτσόπουλος

Στην περίοδο κατά την οποία η Τουρκία, 
ο «ιδανικός µεσολαβητής» -  µέλος του 
ΝΑΤΟ που διατηρεί στενούς δεσµούς 

µε τη Μόσχα και το Κίεβο, προσπάθησε να 
δικαιολογήσει µε τις άκαρπες ειρηνευτικές 
πρωτοβουλίες τη στάση της, η οποία αποτελεί 
οιωνό για πιθανές «ειρηνευτικές» µελλοντικές 
επιχειρήσεις, ο Τούρκος πρόεδρος προσκά-
λεσε για συζητήσεις τον Ελληνα πρωθυπουρ-
γό στο ιστορικό ανάκτορο Βαχντετίν, κατοικία 
των διαδόχων του σουλτάνου και στα έσχατα 
ακόµη έτη της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, 
µε θαυµάσιους κήπους και πανοραµική θέα 
στον Βόσπορο, στην περιοχή Ουσκουντάρ 
(Σκούταρι, άλλοτε Χρυσόπολις). Η τουρκι-
κή πλευρά ύστερα από τη συνάντηση του κ. 
Ερντογάν µε τον Ελληνα πρωθυπουργό ανα-
κοίνωσε πως, µε κατεύθυνση την εξοµάλυν-
ση εθνικών θεµάτων που κατά καιρούς «ανε-
βάζουν» επικίνδυνα την ένταση στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις, «πεποίθηση του Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν είναι ότι µπορεί να υπάρξει 
πρόοδος στα ζητήµατα που υπάρχουν, όπως 
τα προβλήµατα του Αιγαίου, οι µειονότητες, 
η καταπολέµηση της τροµοκρατίας και η λα-
θροµετανάστευση».

Προ της επίσκεψής του στο ανάκτορο του 
Τούρκου προέδρου, ο Ελληνας πρωθυπουρ-
γός παρέστη (σηµειολογικά) στον εορτασµό 
της Κυριακής της Ορθοδοξίας στο πλευρό 
του Οικουµενικού Πατριάρχη κ. Βαρθολο-
µαίου. 

Ο κ. Βαρθολοµαίος εξήρε, µε την ευκαι-
ρία, τη σθεναρή αντίσταση του ουκρανικού 
λαού στον εισβολέα: «Απευθύνουµε έκκλη-
ση για άµεση κατάπαυση του πυρός. Η βία και 
ο πόλεµος δηµιουργούν περιπλοκότερα προ-
βλήµατα. Πρέπει να τερµατιστεί ο πόλεµος. 
Ο χάρτης των Ηνωµένων Εθνών απαγορεύ-
ει ρητώς τη χρήση βίας στις διεθνείς σχέσεις 
και δεσµεύει όλα τα µέλη του οργανισµού να 
ρυθµίζουν τις διαφορές τους µε ειρηνικά µέ-
σα» τόνισε.

Τα ευχολόγια και τις ρητορείες, τις τουρ-
κικές ειρηνευτικές προσπάθειες και ευγενείς 
προσκλήσεις σε επίσηµα γεύµατα µε θέα τον 
Βόσπορο διέκοψαν οι νέοι βοµβαρδισµοί 
στην Ουκρανία, οι πρόσφατες εορταστικές 
προκλήσεις των Τούρκων και η κλιµάκωση 
της έντασης στο Αιγαίο.

Ο Ελληνας πρωθυπουργός και ο κ. Ερ-
ντογάν είχαν συµφωνήσει, προκειµένου να 
οικοδοµήσουν µέτρα αµοιβαίας εµπιστοσύ-
νης, νέα ελληνοτουρκική συνάντηση στα τέ-
λη Απριλίου (2022), ώστε η πολύτιµη βιοµηχα-
νία της Ελλάδος να προσφέρει τις πολυπόθη-
τες υπηρεσίες της στο ταµείο της χώρας, την 
οποία ταλανίζουν οι αλλεπάλληλες κρίσεις, µε 
την ανοχή των εταίρων, οι οποίοι, ασφαλώς, 
σπεύδουν να υποστηρίξουν τα δίκαια του ου-
κρανικού λαού, όπως έσπευσαν να επιλύ-
σουν το πρόβληµα της Κύπρου ή της οριστι-
κής εξεύρεσης λύσης ως προς την ονοµασία 
της πΓ∆Μ και για τη χρήση ή µη του όρου Μα-
κεδονία. 

Προκλήσεις και προσβολές που παρασύ-
ρει η δίνη των θλιβερών εξελίξεων ενός πο-
λέµου στο κέντρο της Ευρώπης, µιας νέας 
ανθρωπιστικής κρίσης σε έναν κόσµο πολι-
τισµού και ανάπτυξης, µιας ενεργειακής κρί-
σης αποκαλύπτουν ένα κενό, µια ένδεια, που 
είχαν αποχαυνώσει η ασφάλεια της συνε-
χούς ευµάρειας, η αδιαφορία και οι χρηµα-
τιστηριακές υποσχέσεις µιας γενιάς τεχνολο-
γικά άπληστης.

Προσβολές και προκλήσεις, κακοί οιω-
νοί ενός κόσµου αδίστακτου, που, στην αδο-

Eνας ιός αφάνισε τις 
ασφάλειες ενός κόσµου που 
αποκοίµισαν οι βεβαιότητες 

µιας έωλης ανάπτυξης 
και άκριτης υιοθέτησης 

αλλότριων προτύπων

ΔΗΜΗΤΡΗΣ
Σουφλέρης

Σκόρπιες σκέψεις για έναν διασκορπισμένο ευρωπαϊκό κόσμο


